2

法学所导航 | 出版刊物 | 法学教育 | 法治时空

检索 文章检索:

最新作品 | 阅读欣赏 | 环球法苑 | 科研项目

法学数据库 | 法律服务 | 网站导航 | 投稿热线 | 联系我们

2

更多▲

特聘导师

走进法学所 机构设置

《法学研究》

《环球法律评论》

科研项目

系列从书

最新著作

法学图书馆

研究中心

法学系

博士后流动站

学友之家 考分查询

五四宪法和全国人大五十周 年纪念专栏

最新宪法修正案学习与思考

公法研究

电信市场竞争政策

证券投资基金法

法律与非典论坛

您的位置: 首页 >> 阅读文章

阅读文章

Selected Articles

FOF LAN

• 使用大字体察看本文 阅读次数: 1738

民法典与公民(二)

民法:每个人不可须臾离开

记者: 能否请您用通俗的话并举实例向我们解释一下什么叫"民法"、"物权法"、"债权法"、 "侵权行为法"。这些法与我们老百姓有什么重要的关系?

梁慧星: 民法是规范我们日常生活的法律。我们早上醒来,先拧开水龙头洗脸刷牙,然后打开煤气 灶做早饭。水是自来水公司供应的,煤气是煤气公司供应的,我们与自来水公司、煤气公司之间的关系是 由民法规定的。饭后去单位上班,乘电车、公共汽车或者地铁,我们与公交公司、地铁公司之间的关系是 民法规定的。如果乘自己的汽车,则我们与汽车供应商之间的关系、与保险公司之间的关系,也是民法规 定的。我们工作的单位无论属于私人企业、外资企业、国有企业,或者是事业单位、国家机关,我们与单 位之间的雇用(劳动)关系,也是由民法规定的。下班后去商场购物、去餐馆用餐、去保龄球馆打保龄 球、去培训班上课、去浴池洗浴、去理发店理发、去医院看病等等,我们与商场、餐馆、浴池、保龄球 馆、理发店、医院之间的关系也都是由民法规定的。还有我们的家庭生活,夫妻之间的关系、父母子女之 间的关系也都是由民法规定的。可见,民法是与每一个人关系最密切的法律。

一个人要生存,总要用自己的劳动(包括智力劳动或者体力劳动)去换取金钱(工资报酬),然后用 金钱去换取各种商品(生活资料)和各种服务。这就是我们的经济生活(市场经济)。每一个人,一出生 就生活在(父母的)家庭中,成年后也要结婚,要组织(自己的)家庭。因此,一个人总是同时处在经济 生活(市场经济)中和家庭生活中。民法就是规定经济生活(市场经济)和家庭生活的行为规则的法律。 一个国家有各种法律,当然各种法律都重要,但惟有民法是与每一个人关系最密切的法律,是每一个人不 可须臾离开的法律。

民法的内容,可以分为两部分:一是有关经济生活(市场经济)的法律规则,通常称为财产法;二是 有关家庭生活的法律规则,通常称为身份法。

在有关经济生活(市场经济)的法律规则,即通常说的财产法当中,首先是市场交易规则,包括购买 商品(消费品和生产资料)和接受各种服务的规则,也就是我们所熟知的合同法。所谓合同,就是市场交 易的法律形式,合同法就是市场交易规则。合同法所规范的是市场经济中正常的经济关系。此外,还有不 正常的经济关系,一个人的人身和财产遭受他人的非法侵害,法律要求由加害人承担赔偿责任,即由加害 人向受害人支付一笔损害赔偿金,这就是我们熟知的侵权行为法。合同法是市场交易规则,侵权行为法是 对受害人的救济法,二者虽有不同,但考虑到受害人请求加害人支付损害赔偿金的权利,与合同当事人请 求对方付款、交货的权利相同,法律上称为债权。要求对方交货、付款、支付工资报酬、支付损害赔偿金 或者提供各种服务的权利,叫债权:对方应当按照合同约定或者法律规定(侵权行为等情形)交货、付 款、支付工资报酬、支付损害赔偿金或者提供各种服务的义务,叫债务。因此,将合同法与侵权行为法合 在一起, 称为债权法。

您购买一辆汽车,后来发现其质量与说明书、合同约定或者国家规定的质量标准不符,您可以按照合 同法的规定要求修理,或者要求退货。如果您有证据证明供应商在销售时隐瞒了某些真实情况或者捏造了 虚假的情况,您还可以按照《消费者权益保护法》(简称消法)49条的规定要求双倍赔偿,消法49条是合 同法的特别法。这属于合同法上的违约责任。

如果您的汽车在行驶中因为某个部件有缺陷造成翻车,造成人身伤害,您可以依据产品质量法第四章的规定起诉汽车生产商或者供应商,要求支付损害赔偿金和精神损害赔偿金,这属于侵权行为法上的侵权责任。值得注意的是,有的损害,既可以按照合同法追究违约责任,也可以按照侵权行为法追究侵权责任。例如,您乘坐的公共汽车发生碰撞事故造成您的人身伤害,您有权选择按照合同法或者侵权行为法要求赔偿。您如果选择按照合同法要求赔偿,应当以汽车公司为被告。这种情形,汽车公司应当向您支付违约的损害赔偿金,即使事故是由碰撞对方的违章造成的,也应当由汽车公司向您支付赔偿金。您如果选择按照侵权行为法追究侵权责任,应当以碰撞双方为被告,由双方根据各自对发生碰撞事故的过错比例承担赔偿责任。

侵权行为法是救济法,目的是解决发生损害后如何填补损害的问题。例如您的小孩被邻居的狗咬伤,侵权行为法规定由狗的饲养人承担赔偿责任。您的小孩在小学与同学打架造成伤害,按照侵权行为法规定,如果学校有过错,学校应当承担赔偿责任;如果学校没有过错,则由该同学的家长承担赔偿责任;考虑到您自己的小孩也有过错,则应当酌情减轻对方的赔偿责任,实际上是由打架的小孩双方的家长分担损害。参加市场交易的前提是有财产(商品、金钱)。如果没有财产(商品、金钱),则可以用自己的知识、技术和体力劳动去换取金钱。进行市场交易的结果,通常是获得新的财产,如各种消费品、房屋、汽车等。关于已经存在的财产,谁可以占有、使用、收益、处分,必须要有明确的规则。例如您的房屋、您的汽车,只有您和您的家人才能使用,其他人要进入您的房屋、使用您的汽车,必须得到您的许可。因为民法关于财产的占有、使用、收益、处分有明确的规则。这就是所有权制度。

您向银行借款,将自己的房屋抵押给银行,在您的房屋上就设立了银行的抵押权,虽然不影响您和您的家人继续使用房屋,但一旦您到期不能归还银行的借款本金和利息,银行就可以申请法院拍卖您的房屋。这就是担保物权制度。假如您要长期去外地或者国外工作,您现在的房屋将长期空着,您既不想出卖,也不想出租,您可以采用出典的方式,交由他人(典权人)长期使用,由典权人付给您一笔差不多等于卖价的金额(典价),这对双方都有利。将来您从外地或者国外回来,可以退还典价赎回自己的房屋。

所有权是权利人对自己的财产的权利,称为"自物权";抵押权、典权都是权利人对他人的财产的权利,称为"他物权"。都属于人与人之间关于财产的支配的权利,因此合称"物权"。关于所有权、抵押权、典权等的法律规则,合称物权法。

物权法的内容当然不限于此,还包括:购买房屋、汽车等,从什么时候取得所有权;拾得遗失物应当怎么办;共有人之间的关系;相邻不动产之间的通行、取水、排水、采光及损害如何处理的规则;一栋大楼有上百套单元房,有上百位房屋所有权人,他们如何行使权利,如何共同管理整栋建筑,如何处理与物业公司的关系,等等。物权法是(有形)财产关系的基本规则,目的在"定分止争"和促进财产的利用。

再说有关家庭生活的法律规则,首先是结婚、离婚、收养、父母子女关系、亲属关系的法律规则。民 法规定结婚的条件、手续,规定夫妻之间的权利和义务;规定父母子女之间的权利义务;离婚的条件和手 续;离婚时财产的分割和子女的抚养等。民法的这部分内容,称为亲属法或者婚姻家庭法。目的是规定人 与人之间的身份关系。

此外,某个家庭成员去世了,其留下的遗产如何处置?如果没有明确的法律规则,不知要发生多少亲人之间争夺遗产的悲剧!民法规定,如果死者立有遗嘱,应当由遗嘱所指定的人取得遗产,这叫遗嘱继承;如果没有遗嘱,或者虽然立有遗嘱但被确认为无效,则应当由法律所规定的人获得遗产,这叫法定继承。民法关于遗嘱的形式、遗嘱的执行、法定继承人顺序、继承份额、遗产如何分割等等,都设有明确规定。民法的这部分内容,称为继承法。现代的继承法已经废除了由长子继承死者身份和全部家产的制度,只规定遗产的处置问题,因此属于财产法。

债权法、物权法、亲属法和继承法,是市场经济和家庭生活基本的法律规则,应当规定在民法典上。 另外,还有关于某些特殊的市场、特殊的关系、特殊领域的规则,可以作为单行法保留在民法典之外,如 公司法、票据法、保险法、海商法、证券法、专利法、商标法、著作权法等,称为特别民法。广义的民 法,包括民法典和民事特别法;狭义的民法仅指民法典。

未完待续

返回